Pakiety uytkowe Arkusze kalkulacyjne VI
Laboratorium 9 Funkcje finansowe

Zdyskontowana wartosé netto (NPV) przeptywow piergznych nasgpujacych w r@nych
okresach to wartg tych przeptywow liczona w obecnych pigdizach. Jeeli roczna stopa
zysku wynosir procent, to aby przekonwertodvarzeptyw piengzny, ktéry ma nagpic
zan lat, na dzisiejsze piesdze, naley wartags¢ tego przeptywu pomry¢ przez wspot-
czynnik 1/(1+)". Aby wyznaczy zdyskontowam wartgs¢ netto naley uzyé funkcji NPV.
Funkcja ta ma skltadaiNPV(stopa, zakres_komoérekustala dla podanej stopy zwrotu
wartags¢ NPV przeptywow pienriznych zapisanych w podanym zakresie. Funkcja tg licz
wartags¢ NPV przy zateéeniu, ze przeptywy ma miejsce zawsze na koniec okresu czasu
(np. zawsze na koniec roku), pierwszy przeptyw nigsoe po uptywie jednego okresu.

1. Rozwamy dwie inwestycje, pierwsza wymaga wydania 10.Q00Pw dniu
dzisiejszym, 14.000PLN za dwa lata, przyniesie pkurzysk 24.000PLN. Druga
inwestycja wymaga inwestycji 6.000PLN w dniu dziszgm i 1.000PLN za dwa lata.
Za rok przyniesie 8.000PLN zysku. Roczna stopa wysi).2. Policz NPV dla obu
inwestycji i odpowiedz na pytanie, ktdra inwestygst lepsza?
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l). 1 2 faczny przeptyw
inwestycja 1 przepltywy -10 000 zt| 24 000 zt -14 000 zt 0zt
inwestycja 2 przepltywy 6000zt 8000zt -1000zt 1000 zt
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a1 277.78 zt
2 -27.78 zt
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2. Odpowiedz na pytanie z zadania 1zeje (a) przeptywy maj miejsce na pogtku
kolejnych lat; (b) r=0.03.

3. Pewna inwestycja wymaga ngstijgcych przeptywow (kady nasgpuje na koniec
kolejnego roku): -600PLN, 550PLN, -680PLN, 1000PLRDblicz NPV dla tej
inwestycji, przy r=0.07.

4. Rozwamy nasgpujace przeptywy pierizne, magce miejsce na koniec kolejnych
mieskcy:

Data przeptyw

2014-10-31 0

2014-11-30 -1000

2014-12-31 300

2015-01-31 600

2015-02-28 925
Jaka jest wartd NPV tych przeptywow liczona w dniu 31.10.2014 progznej stopie
procentowej r=0.157?

5. Policz wartd¢ IRR dla inwestycji z zadania véwnetrzna stopa zwrotu IRR, to taka
stopa procentowa, dla ktorej NPV projektu wynosij&eli dana inwestycja ma
unikalmg wartas¢ IRR, to wartg¢ ta informuje o rocznej stopie zwrotu danej inwegty
przy zataeniu, ze przeptywy maj miejsce na koniec roku. Projekt zksza warté¢
firmy, jezeli IRR tego projektu jest wksze nik koszt kapitatu).

6. Policz IRR dla dwoch inwestycji. Nagmie policz warté¢ NPV dla obu tych
projektow i wybierz lepszy (przyjmij koszt kapita?®%, nasgpnie 10% i 30%).

rok 1 2 3 4 5 6 7
Projekt 1 -2000 200 600 1000 1000 500 1000
Projekt 2 -1000 100 300 400 500 500 500



7. Policz, ktéra z opcji jest lepsza: zakup w dniustgszym komputera za 11.000PLN
czy zakup tego komputera na raty, rgoioe na 5 lat, po 3.000PLN rocznie? Koszt
kapitatu przyjmij 12% rocznie. yj funkcji PV, ktéra zwracadzisiejszy wartos¢
przysztych ptatnosci, dokonywanych w ratach tej samej wys&diow regularnych
okresach, przy zakeniu statej stopy procentowe;.

Sktadnia funkcji:PV(stopa;liczba_rat;kwota;warké_przyszia;typ)gdzie typ wskazuje
na ptatné¢ na koniec okresu (0, dorfigie), na pocatku okresu (1).
Uwzglednij mozliwo$¢ ptacenia na kicu lub pocatku kazdego roku.

8. Chcemy wptacéana przyszi emerytug po 2.000PLN na koniec kdego roku, przez 30
lat. Zysk roczny z tej inwestycji przyjmujemy statpwny 5% rocznie. lle uzbieramy
na koniec oszezlzania? Wyj funkcji FV, ktora liczy przyszia wartosé inwestyciji,
zakladajc regularne wptaty w tej samej wysagkoi stab stog procentowy. Sktadnia:
FV(stopa;liczba_rat;kwota;wart@_aktualna;typ) gdzie typ wskazuje na platitona
koniec okresu (0, dondinie), pocatku okresu (1). (Wartg aktualna to kwota, jak
mamy wptaat w dniu dzisiejszym, w naszym przyktadzie wynosi 0)

Policz ile uzbieramy, jeeli bedziemy (a) wptaca na pocatku roku; (b) wptacimy na
pocztku okresu oszezrizania, jednorazowo, 20.000PLN?

9. Przy zalgeniach,ze bierzemy payczke w wysokaci 5.000PLN, na 10 miessy,
oprocentowanie w skali roku wynosi 17%, oblicz, wgniesie miesiczna rata. Wyj
funkcji PMT, ktora obliczawielkosé raty, przy zal@eniu rownych rat i réwnych
okresOw spflaty. Skiladnia: PM§topa;liczba_rat;wart_akt;wart_przyszia;typ)ydzie
stopa jest stap oprocentowania na jeden okres, wart_akt to warfmozyczki, typ
oznacza ptatnig@ na koniec lub poctek okresu, domynie O, czyli na koniec.
Wielkos¢ odsetek w kzdej racie mena policzy funkcjg IPMT, a warté¢ kapitatu
w racie funkcg PPMT. Policz te kwoty dla povwgzego przykiadu.

A

| 8 [ ¢ | o [ E | F |
0.014166667
ile rat 10
kwota poZyczki 5000
rata 539.78 zt

bilans rata rata rata bilans

miesiac poczatkowy  miesigczna kapitatowa |odsetki |koricowy
5000 539.78zt 468.95zt 70.83 zt 4 531.05 =z
453105zt 53978z 47559 7t 6419zt 4 05546 =t
405546 zt 539.78z 48233zt 5745z 357314 zt
357314zt 53978zt 48916 zt 50.62 zt 3 083.97 zt
308397z 53978zt 49609z 43.69 zt 2 587.88 zt
2587.88 2t 539.78z 50312z 36.66 zt 2 084.77 zt
208477zt 539.78z 51025z 29.53 zt 1574.52 zt
15745627t 53978zt 51747z 223124 1 057.05 =
1057.05 2 53978zt 52481z 14972t 53224 7
53224 7t 53978zt 53224z 754z 0.00 zt

=

w

=

m

=
%]
S oo~ o P b

o™

=

10.Chcemy kupt samochdd, ktérego cena wynosi 50.000PLN. Mamy dwa&iwosci:
(1) znizka w wysokaéci 10% ceny i sptata w 60 ratach migginych,
oprocentowanych 18% rocznie;
(2) brak zniki, sptata w 60 ratach miesznych oprocentowanych 12% rocznie.
Ktory wariant jest korzystniejszy,jeli nasz koszt kapitatu to 9%7? Wskazowka: policz
mieskczne raty i wart&¢ NPV dla obu wariantéw.
11.Chcemy zaeigna¢ pozyczke w wysokaci 80.000PLN i sptacgaja w miestcznych
ratach przez 10 lat. Maksymalna m¢egina rata, jak mazemy zaptadi, to 1.000PLN.
Jaka mae by najwyzsza stopa procentowa takiejzgozki? Wylicz stop miestczm
(za pomog funkcji RATE), a nasipnie podaj rocznsto procentow.
12.Bierzemy kredyt w wysoléi 100.000PLN na 10% w stosunku rocznymzelie
mieskczna rata wynosi 1.200PLN, to przez ile latihiemy sptacali ten kredyt? Naie
uzy¢ funkcji NPER stuzagcej do wyliczenia okresu sptaty.



13.Chc; za 10 lat wymierdi sprzt komputerowy w firmie i szacgijkoszt tej inwestycji na
20.000PLN. Jgi inwestupc piengdze mog zarobé 8% rocznie, to ile piendzy
nalezy odktadd@ co roku, aby uzbietana wymiar sprztu (przyjmujemy ptatnsci na
koniec kadego roku)?

14.1le nalezy inwestowa& co miesac, przy rocznej stopie procentowej wyngsz 4%, aby
po 8 latach oszerzania mié na lokacie 15.000PLN?

15.Zamierzamy wzj¢ pozyczke oprocentowasn 15% w stosunku rocznym, na 5 lat, ktér
bedziemy sptacali w miestznych ratach. Stanas, aby sptaéaco miesic 800PLN.
Jaka jest najwisza kwota payczki?

16.Zamierzamy kug samochdd i bierzemy na ten cel kredyt w wysokd0.000PLN.
Ustalic mieskczne raty i catkowit kwote odsetek dla nagtujacych wersji zakupu:
» pozyczka na 48 miesty, roczna stopa procentowa 9,5%
* pozyczka na 60 miesty, roczna stopa procentowa 8%.



